

进一步减轻群众看病就医负担

——市人民医院分级诊疗体系守护健康更有力

张蕾

“从村里到市里十几公里。去市人民医院做手术，既耗时间又花不少钱。现在路程少一半，分院环境好，而且费用节省了3000多元。”日前，患者刘大爷的家属道出在市人民医院潞州分院的就医体验。这也是市人民医院建立分级诊疗体系目的所在。

全面托管潞州区医疗集团，成立长治市人民医院医疗集团，下设1个二级医院（潞州分院）、3个社区卫生服务中心和6个乡镇卫生院……市人民医院探索实践深度融合型集团管理模式，构建起基于城市医疗集团的市、县（区）、乡镇（街道）、村（社区）分级诊疗体系。该院还深化与输出医院（山西医科大学第一医院）开展对口合作，强化省级医院技术支持，通过省级带市级、市级带区级、区级带基层的递进式帮扶模式，全面提升集团内各级医疗机构服务水平，实现

优质医疗资源利用最大化，蹚出一条管理一体、医疗同质、便捷高效、分级诊疗的紧密型城市医疗集团建设新路径。

市人民医院医疗集团创新实践深度融合型集团管理模式，从集团层面统筹制定财务运营、药械管理、资源调配等制度，实现人、财、物一体化管理。科室层面实施对口学科一体化垂直管理，总院科主任统筹管理两院区，进一步确保同制度、同标准、同考核。

为进一步减轻群众看病就医负担，有效提升医疗资源使用效率，总院投资4000余万元，完善分院硬件设施。建成一体化信息系统，利用“云推车”，建立“云诊室”工作站，居民在家门口便可完成咨询问诊、检查检验预约、预约住院等事项。建立开放共享的影像、心电、病理诊断和医学检验等中心，分院不需设置诊断医师，总院专家在线诊断，实现基层检

查、上级诊断，群众可在集团内享受同质化检查、检验、诊断服务。该院还借助与山西医科大学第一医院共建山西省区域医疗建设单位的契机，将山西医科大学第一医院派驻专家纳入集团专家体系，让老百姓在家门口就能看大病、看好病。

得益于集团不断优化转诊流程和双向转诊渠道，为患者提供优质的连续性医疗服务。总院门诊可直接办理分院住院手续，并保证分院上转患者优先就诊、检查、住院，可根据患者病情合理选择就诊医院，不仅缩短就医时间，还能提高医疗资源使用效率。

通过大胆探索、先行先试，市人民医院医疗集团构建起省级专家“沉下去”、总院“舍得放”、分院“接得住”、乡镇“跟得上”、村医“靠得住”的分级诊疗体系，实现患者在不同级别医疗机构间的无障碍流动，进一步增强人民群众的获得感、安全感和满意度。

“蓝天课堂”助就业

本报讯 记者杨亚娟 通讯员杨鹏报道：近日，北京浩瀚航空山西分公司“蓝天课堂”培训班在潞城区人力资源服务产业园正式开班。此次培训旨在满足群众多样化就业需求，全面提升学员职业技能水平，为本地青年提供更广阔的职业发展空间，同时推动产业与人才深度融合，助力区域经济社会发展。

本次培训采用理论与实践相结合的模式，培训内容包括礼仪规范、应急处置、客户服务等。通过真实场景模拟、实操训练等方式，全面提升学员应对实际问题的能力。

据了解，北京浩瀚航空是一家为全国上百家职业院校提供空乘就业指导服务的公司，长期致力于为中国航空业输送高质量专业人才。此次“蓝天课堂”培训班的开设，不仅是该公司在山西地区的重要布局，也是为本地青年提供就业支持的具体举措。

学员申钰说：“我是去年毕业的应届毕业生，一直没有找到合适的工作。在人力资源产业园看到浩瀚航空开设的培训班后，觉得这是一个很好的机会。我本身是舞蹈专业毕业，在形体表达方面有一定优势，所以决定来试一试，希望能找到适合自己的就业方向。”

潞城区人力资源服务产业园相关负责人表示，此次培训班的开设是产业园推动就业服务与产业需求深度融合的重要举措。未来，产业园将继续引入更多优质培训资源，为求职者提供更多技能提升机会。

校园授技护平安

本报讯 记者李茹报道：在“学雷锋月”的浓厚氛围中，为进一步弘扬雷锋精神与“人道、博爱、奉献”的红十字精神，提升学生的应急救护能力，近日，市红十字会走进长治职业技术学院健康与护理系，开展应急救护进校园志愿服务活动。

活动现场，红十字专业讲师运用理论知识讲解、实际操作演示、互动答疑等多种形式，深入浅出地为学生们传授应急救护技能。在理论讲解环节，讲师结合日常生活中的真实案例，详细介绍心肺复苏、海姆立克急救法等常见急救知识的适用场景与重要性，让学生们深刻认识到应急救护在挽救生命中的关键作用。在实操演示环节，讲师借助模拟人教具，细致展示心肺复苏的标准操作流程，包括胸外按压的位置、深度、频率，以及人工呼吸的正确方法。

在此过程中，学生们认真观察每个动作细节，踊跃上台进行实践操作。讲师则耐心指导，及时纠正学生不规范的操作，确保每个人都能掌握正确的急救技能。整个活动中，讲师讲解专业细致、重点突出，反复强调关键步骤和容易出错的地方。学生们则全程认真听讲，互动环节积极踊跃参与，现场气氛活跃。

此次活动的成功举办，不仅为长治职业技术学院的学生们带来宝贵的急救知识与技能，让急救知识真正走进学生们的心中，也让雷锋精神在校园中得到传承，为构建安全和谐校园环境奠定了坚实基础。



3月12日，长治学院师生自发来到老顶山脚下开展植树活动。老师们以身作则，学生们干劲十足，他们三人一组，分工明确，配合默契，为树苗培土、浇水，植此青绿，共赴春天之约。

崔涛 赵浩 摄

“水果病房”让服务更温馨

本报记者 马慧荣

“橙心如意、莓有烦恼、无柚无虑、顺顺荔荔……我刚好住的就是荔枝病房，希望我这次手术能顺顺利利。”

“有了这些水果标识，我再也不会走错屋了！”

……

近日，在长治医学院附属和平医院心外科，以水果命名的主题病房让人眼前一亮，这里的病房一改以往冰冷的数字，用温情与创意为患者带来前所未有的就医体验。

走进病房，仿佛置身于色彩斑斓的水果乐园。病房门上的水果造型贴纸格外引人注目，圆溜溜、红彤彤

的大苹果下配着“苹苹安安”的文字，桔色柿子贴纸下“万柿如意”的病房名既醒目又好记，还有“诸事大桔”“喜上杨梅”“大吉大梨”……每个病房都寄托着对患者的美好祝愿。蕴含着美好寓意的“水果病房”不仅触动患者的味蕾，更成为患者快速辨认病房的“专属引路牌”。

“我们发现，色彩鲜艳、形象逼真、具有强烈冲击记忆的水果图片，能够引起患者的注意力，激发他们的记忆。我们精心挑选了老年人熟悉的水果贴纸粘在病房门上，患者只需一眼，就能快速辨认出自己的病房，

不再迷路。”该院心外科护士长李苗睿说，去年，国家卫健委发布《医学人文关怀提升行动方案（2024年-2027年）》，鼓励各医疗卫生机构结合实际，积极探索实施更多更好改善就医体验的措施。

“水果不仅是代号，更是多维干预媒介。给病房命名看似童话故事，实则是医疗人文的范式转变。”李苗睿信心满满，“我们将继续秉承以患者为中心的服务理念，不断探索创新举措，提升护理服务质量，为患者提供优质、高效、人文的护理服务。”

今日天气

多云间阴天，局部地区有小雨
2~3级偏南风转偏东风
最低气温1℃ 最高气温9℃



中午前后紫外线强度为1级，最弱，外出时不需要防护。

生活指数预报



穿衣指数为5级，以穿棉衣、薄羽绒衣等为宜。



晨练指数为4级，不太适宜晨练。

明日天气

多云间阴天，局部地区有雨夹雪或小雪
2~3级偏东风转3~4级西北风
最低气温-1℃ 最高气温9℃

